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VERBALE N. 18 

SEDUTA DEL  19/04/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 19 (diciannove) del mese di aprile, la Commissione 

Consiliare 4ª è convocata dalla Presidente Mimma Dardano, in modalità on-line secondo quanto 

previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 

2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede 

consultiva con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Esame ed espressione di parere sulla DPC/2023/00020 del 05/04/2023 Proponente: Direzione 

Risorse Finanziarie - OGGETTO: Approvazione rendiconto esercizio 2022 e recepimento 
deliberazione n.128/2022 Corte dei Conti sezione regionale di controllo per la Toscana. Saranno 

presenti, in modalità on-line, la Dott.ssa Francesca Cassandrini, Direttrice della Direzione Risorse 

Finanziarie ed il Dott. Vincenzo Cavalleri, Direttore della Direzione Servizi Sociali. 
 

 Esame della risoluzione n. 299-2023 Oggetto: Una legge per uniformare i contratti degli 

specializzandi non medici a quelli medici. Proponenti: Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, 

Donata Bianchi, Patrizia Bonanni, Mirco Rufilli 
 

 Approvazione verbali precedenti sedute 
 

Per la segreteria della Commissione Consiliare 4ª è presente Angela Giabbanelli. 
 
Sono presenti, telematicamente, la Dott.ssa Francesca Cassandrini, Direttrice della Direzione Risorse 

Finanziarie ed il Dott. Vincenzo Cavalleri, Direttore della Direzione Servizi Sociali. 
 
Alle ore 09:00 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano e le Consigliere ed i 

Consiglieri: Donata Bianchi, Barbara Felleca, Franco Nutini, Massimo Sabatini e Luca Tani. 
Alle ore 09,02 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai; 
Alle ore 09,05 è presente la Consigliera Michela Monaco; 
Alle ore 09,06 è presente la Consigliera Laura Sparavigna. 
 
La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a cui 

rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA: 
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Cellai Jacopo   

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  
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Componente Felleca Barbara  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo   

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 
e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09:07. 
 
La Presidente Dardano prende la parola per introdurre l’ordine dei lavori e passa la parola alla Dott.ssa 

Cassandrini. 
 
La Dott.ssa Cassandrini prende la parola spiegando le caratteristiche della delibera all’ordine dei lavori 

composta da due parti, una dedicata al rendiconto e l’altra al recepimento della deliberazione n. 128/2022 

della Corte dei Conti, sezione regionale di controllo per la Toscana. Prosegue la Dott.ssa Cassandrini 
illustrando il materiale allegato alla delibera di cui sopra inerente alle materie di competenza della Quarta 

Commissione Consiliare. Spiega come, da un punto di vista operativo, i referenti siano la Direzione Servizi 

Tecnici e Casa S.p.a. per interventi di manutenzione degli immobili, che è un tema molto importante a cui 

vengono destinate abbondanti risorse. Prosegue spiegando che i numeri sono presenti nella relazione della 
gestione e le azioni nello stato di attuazione del DUP. 
 
Interviene la Presidente Dardano chiedendo chiarimenti su finanziamenti in materia sociale e socio-sanitaria. 
 
Risponde la Dott.ssa Cassandrini spiegando di aver fatto un excursus generale per la chiave di lettura dei 

documenti senza entrare nel merito dei finanziamenti. 
 
Riprende la parola la Presidente Dardano riproponendo la domanda al Dott. Cavalleri.  
 
Risponde il Dott. Cavalleri fornendo i chiarimenti richiesti spiegando la suddivisione della spesa di natura 

sociale e socio-sanitaria fra Amministrazione Comunale e Società della Salute. Parla, poi, dei finanziamenti 

destinati all’area dei minori, per venire incontro alle varie esigenze che si presentano, come l’esistenza di 
centri diurni volti ad alleviare il carico sulla famiglia, oppure il trasferimento dei minori lontano dal contesto 

famigliare; prosegue parlando dei minori stranieri non accompagnati che sono numerosi in varie città con 

interventi di gestione necessari. Prosegue parlando anche dell’incremento dell’immigrazione anche di adulti 
con varie problematiche da gestire. 
 
Interviene il Consigliere Sabatini chiedendo chiarimenti su spese per rete e servizi e sulle spese effettuate per 
evitare l’insorgere di problematiche. 
 
Risponde la Dott.ssa Cassandrini fornendo i chiarimenti richiesti, spiegando che trattasi di una suddivisione 

terminologica prestabilita a livello generale. 
 
Interviene il Dott. Cavalleri spiegando che le spese per i programmi legati all’accoglienza sarebbero tutte a 

carico del Ministero per cui, se gli enti locali devono intervenire per fronteggiare situazioni emergenziali, poi 
sono sostanzialmente ristorati delle spese dal Ministero a parte, ad esempio, il caso dei cosiddetti minori-

adulti cioè coloro che sono fra i 18 ed i 21 anni e non sono autonomi, i quali non sono più a carico dello 

Stato ma del Comune. 
 
Prende la parola il Consigliere Sabatini per ringraziare coloro che operano all’interno della rete dei servizi e 

chiedere ulteriori chiarimenti in materia di spese da sostenere e di interventi da effettuare. 
 



 
 
 

Risponde il Direttore Cavalleri per fornire i chiarimenti richiesti spiegando come non sia sufficiente 

l’intervento sulla sicurezza ma sia necessario che le persone vengano accompagnate in percorsi di inclusione 

e queste sono, comunque, spese ordinarie che vanno ad aumentare poiché aumentano i numeri 
dell’accoglienza. 
 
Alle ore 09,56 si disconnette il Consigliere Asciuti. 
 
Alle ore 09,58 si disconnette la Consigliera Felleca. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano per salutare gli ospiti. 
 
Si procede all’espressione di parere sulla DPC/2023/00020 del 05/04/2023 Proponente: Direzione Risorse 
Finanziarie - OGGETTO: Approvazione rendiconto esercizio 2022 e recepimento deliberazione n.128/2022 

Corte dei Conti sezione regionale di controllo per la Toscana con il seguente esito: 
 
PARERE FAVOREVOLE 

6 VOTI FAVOREVOLI ( Dardano, Armentano, Bianchi, Di Puccio, Nutini, Sparavigna) 

3 VOTI CONTRARI (Cellai, Sabatini, Tani) 

1 PRESENTE NON VOTANTE (Monaco) 

Si passa all’esame della risoluzione n. 299-2023 Oggetto: Una legge per uniformare i contratti degli 

specializzandi non medici a quelli medici. Proponenti: Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, Donata 
Bianchi, Patrizia Bonanni, Mirco Rufilli. 
 
Alle ore 10,09 si disconnette il Consigliere Tani. 
Alle ore 10,13 si disconnette il Vice Presidente Cellai. 
Alle ore 10,14, come da report presenze, si disconnette la Consigliera Monaco.  
 
Prende la parola la Consigliera Innocenti per illustrare l’atto spiegando che lo stesso è già stato votato 

favorevolmente in commissione nove, enuncia due piccoli emendamenti e condivide l’atto sulla chat della 

seduta. 
 

Prende la parola il Consigliere Sabatini che dichiara di concordare con l’atto. 
 

Prende la parola la Consigliera Sparavigna evidenziando l’importanza dello spirito di squadra nel sistema 
sanitario che si raggiunge anche assicurando un trattamento pari a tutti. 
 

Prende la parola il Consigliere Armentano ricordando l’obbligo di vaccino vigente nel periodo di pandemia 
per tutti coloro che lavoravano all’interno del Servizio Sanitario Nazionale e ciò dimostra che non possono 

esservi trattamenti differenziati fra chi lavora in tale settore. 
 
Interviene la Presidente Dardano per chiedersi il motivo per cui questo problema non sia sorto già da prima, 

per cui sarebbe opportuno approfondire il dibattito con gli Ordini Professionali.  
 
Interviene la Consigliera Sparavigna dichiarandosi favorevole a lavorare congiuntamente per 

approfondimento dell’atto. 
 
Prende la parola la Consigliera Innocenti spiegando che alcune di queste professioni se non possono accedere 

ai concorsi pubblici, non hanno altre possibilità, tipo biologi o farmacisti, a differenza, ad esempio, dei 



 
 
 

veterinari, e si dichiara disponibile a partecipare ad eventuali ulteriori sedute di approfondimento e si 

dichiara favorevole ad eventuali sottoscrizioni. 
 
Si procede all’appello finale a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri: 
 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA: 
Presidente Dardano Mimma  

Componente Armentano Nicola   
Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  
Componente Nutini Franco  
Componente Sabatini Massimo   
Componente Sparavigna Laura   

 
 
La Presidente Dardano chiude la seduta alle ore 10:27. 
 
Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 
 

 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA: 
Presidente Dardano Mimma  
Vice Presidente Cellai Jacopo   
Componente Armentano Nicola   
Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  
Componente Felleca Barbara  
Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  
Componente Sabatini Massimo   

Componente Sparavigna Laura   
Componente Tani Luca  

 
E’ stato approvato il verbale n. 15 dello 05.04.2023. 
 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12.07.2023. 
 

 

 

 
La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 



 
 
 

 


